# 铁警利刃铲毒 剿灭贩毒团伙

# 呼和浩特铁路警方侦破公安部毒品目标案件纪实

本报通讯员●马晋

近期,呼和浩特铁路警方历时 17 个月,成功侦破一起公安部督办毒品目标案件,摧毁了一个长期盘踞在中缅边境,利用铁路贩运毒品至山西、陕

西、重庆、内蒙古等地的特大贩毒网络,先后抓获贩毒团伙成员 17 名,缴获毒品海洛因 7002.52 克。

#### 电话求助 牵出列车运毒大案

2020年6月初,铁路客户服务中心接到 ·起旅客求助电话,电话那边的旅客声称自 己的一个黑色双肩包遗落在当日由昆明始发 开往呼和浩特的 K692 次旅客列车上,而自己 已经在重庆西站下车,请求铁路部门帮忙找

接报后,列车乘警迅速赶赴目标车厢,在 行李架上锁定了一个特征与求助人描述相符 的黑色双肩包。经乘警开包清点核对,包内物 品与旅客所述一致, 大体可以确定这一背包 的主人就是之前拨打电话求助的旅客。但在 清点物品的过程中, 一个异常情况引起了乘 警的警觉,双肩包身背部中下位置略微凸起, 摸起来有一个类似钱包的块状物隐藏其中。 凭借职业敏感性,乘警立即拆开包身布缝线, 发现了一个经过改造的封闭夹层, 从夹层中 找到了类似毒品的一包物品,随后经过提取、 称量,确定该物为高纯度毒品海洛因,起获重 量竟然达到惊人的 1053.17 克。

线索迅速反馈至呼和浩特铁路公安处, 因事发蹊跷,该处决定组织力量立即顺线侦 查,紧急寻找所谓"失主",查明求助真因。通 过工作,确定该旅客已乘坐飞机从重庆飞往 广东,办案民警速即赶赴广东,在揭阳机场将 "失主"曾某某抓捕归案。经审讯,曾某某对利 用铁路运输毒品的犯罪事实供认不讳。据曾 某某交代, 当日列车乘警的一次例行检查令 其又惊又惧,因担心包内毒品被民警查获,曾 某某便故意将双肩包"遗落"在列车上,自己 则选择在重庆西站匆忙下车。下车后,曾某某 转念懊悔自己过于胆怯, 天真地认为自己的 藏毒方式定能逃脱法眼, 白白放弃运毒赚钱

"良机"而心有不甘的曾某某,便异想天开地 采取求助找寻包裹的荒诞方式, 拨通了客服 电话,随即自投罗网。

随着对曾某某的突击审讯, 一条由云南 通往重庆、陕西、山西、内蒙古,辐射多地区的 运毒通道逐渐明晰。呼和浩特铁路警方判断 该案案情重大,随即成立专案组,抽调多警种 精干力量开展专案经营、扩线侦查。2020年6 月30日,专案组获悉一条重要线索,曾某某 背后的贩毒团伙将再次利用铁路运输毒品, 有 5 名运输毒品的"马仔"将乘坐 K692 次列 车从昆明上车,携带毒品前往西安出货。专案 组随即在列车上提前布控, 成功抓获犯罪嫌 疑人付某某、况某某、易某某、翟某某、王某 某,再次缴获毒品海洛因 2421.51 克。鉴于该 案涉案地域极广,贩运人数众多,涉案财物庞 大,经逐级上报案情,2020年8月,该案被公 安部批准确立为毒品目标案件。

### 剥茧抽丝 循线侦查撒网追击

战果一出, 审讯快速跟进,5 名运毒人员 中有3人的口供,都集中指向了一个绰号为 "斌哥"的上线头目。侦查审理中发现,"斌哥" 本名邰某某,其身后有一个架构复杂、分工明 确、成员众多的贩毒团伙。该贩毒团伙长期盘 踞在中缅边境, 团伙核心成员定期从境外秘 密联络货源,通过互联网招募运毒人员,利用 铁路、公路等方式将毒品运输至全国各地,由 当地"地接"人员秘密接货,然后按照邰某某 的安排贩卖给当地下家。幕后黑手悄然浮出 水面,让办案民警兴奋不已,同时也为案件侦 破工作提供了关键线索。但通过细致梳理,专 案组发现该团伙贩运一次毒品需要经过购 买、招募、运输、分销、贩卖等多个环节,且每 组人马都紧密衔接、每个环节都环环相扣,虽 然贩运链条长,参与人数众多,但贩运各环节 成员均为单线勾联,交错执行指令,底层下线 甚至不知道团伙核心成员的存在, 只有他们 的统一上线邰某某,能够全面掌控整个贩毒 团伙动向, 进行远程遥控指挥, 分级发号施 令。此种模式下,哪怕团伙某些下线被公安机 关抓获,所能供出的线索也十分有限,难以影 响到其他渠道正在进行的罪恶勾当。多次案 情分析会,数套抓捕实施方案,专案组最终形 成共识, 要想将这个看似零散实则严密的贩 毒团伙一网打尽,必须采取"集群打零"模式, 不断深挖清剿,边收网边侦查,逐步斩断毒品 集散外流网络。

2020年8月至9月,在公安部禁毒局和 自治区公安厅禁毒总队的大力指导下,专案 组联合云南、重庆、山西等多地公安机关主动 出击,迅速发起强大攻势,紧锣密鼓展开梯次 收网行动。8月5日,专案组在重庆市九龙坡 区成功截获犯罪嫌疑人廖某某和曾某某正在 驾驶的车辆, 当场在汽车后备箱内查获毒品 海洛因 329.83 克。根据二人供述,2020 年 8 月12日,又在云南省德宏州芒市某商务酒店 内房间天花板上缴获二人藏匿的毒品海洛因 1805.07 克。2020年8月20日,在昆明寻甸回 族彝族自治县将犯罪嫌疑人杨某某等人抓 获,缴获毒品海洛因 1392.94 克。

#### 攻坚收网 贩毒团伙终被剿灭

就在专案组准备将贩毒团伙一网打尽 时,主犯邰某某却突然销声匿迹,不再主动联 络任何下线,办案民警利用其他成员的身份 试图与他取得联系时,也都徒劳无获。线索骤 然中断,案件侦破也陷入了僵局。邰某某凭空 "消失",意味着前期的分析、摸排、布控等大 量工作,都要重新开展。本已穷途末路的贩毒 团伙有可能因为一丝喘息之机, 死灰复燃, "毒头"不能如期猎获,这个特大贩毒团伙就 极有可能在以后一段时间内重整旗鼓, 换貌 重新开张,剿灭难度也会呈几何倍增长。

据专案组分析,随着其下线成员和招募 的"马仔"相继被抓获,邰某某必然已经意识 到自己组织构建的贩毒网络正在被警方深 度盯控,为逃避打击,此人绝不会再盘踞出 没于云南的大本营,潜逃境外或流窜各省的 可能性非常大。据此,专案组决定临时调整 侦查方向,重新界定侦查范围,化整为零、分 散出击,多路撒网搜寻蛛丝马迹,全线摸排 邰某某的行踪,力争在邰某某下一次伸手作 案前,送出致命一击。

在专案组民警的大量工作下, 邰某某的 活动轨迹逐渐明朗起来,案件侦破看到了久 违的曙光。2020年9月,境外战线传来捷报, 通过专案组提供的大量有力线索, 山西省地 方公安机关在另案侦查过程中, 冒着疫情感 染的风险,一举将包括邰某某在内的多名毒 贩,从境外抓捕归案。专案组又根据邰某某提 供的线索,在近半年时间内,专案组分赴全国 各地固定涉案证据,清理藏毒窝点,集中进行 收网,相继将邰某某的下线侯某、卢某等多名 犯罪嫌疑人抓获归案。2021年5月9日,随着 该贩毒团伙最后一名成员王某在昆明市落 网,以邰某某为首的特大贩毒团伙被彻底铲 除。至此,该起由呼和浩特铁路警方主侦的公 安部毒品目标案件成功告破。

#### 缜密侦查锲而不舍 潜逃八年终落法网



金山讯 近日,在河南警方的协助下,包头 市固阳县公安局成功将潜逃8年的网上逃犯 赵某某抓获。

事情回到 2013 年 3 月 1 日, 固阳县公安 局刑侦大队成功侦破一起运输毒品案件,当 场抓获一名犯罪嫌疑人何某某 (已判刑),缴 获毒品海洛因 2 包(约 500 余克)。经侦查,何 某某持有的毒品来源于赵某某。犯罪嫌疑人 赵杲杲(河南省平舆县东和店镇行政村宁庄 村民)有重大贩毒嫌疑负案在逃。

由于该案件毒品数量较大, 固阳县公安局 收集整理相关证据材料,对在逃的毒品犯罪嫌 疑人赵某某开展了追捕工作,并立即将在逃犯 罪嫌疑人赵某某逐级报批后进行了网上追逃。

为早日将犯罪嫌疑人赵某某抓捕归案, 绳之以 法,固阳县公安局刑侦大队成立了追逃专案组, 制定了周密的抓捕方案, 刑侦大队领导带队多 次前往河南省平舆县等地开展侦察和抓捕工 作。经过专案组近八年锲而不舍的艰苦侦查,本 着积案必清的原则,不断开拓侦查思路,

2022年1月,专案组利用各方面力量,获 悉了犯罪嫌疑人赵某某在河南省周口市活动 的线索,遂将此信息及时逐级报批后经公安 部批准,推送到河南省周口市公安局。1月13 日,在逃人员赵某某被河南省周口市公安局 川汇区分局七一路派出所民警成功抓获。

目前, 赵某某已被河南警方移交固阳县 公安局作进一步审理。

# 莫把货车变客车

本报讯(记者 李亮 通讯员 刘跃陆)货 车车厢缺少有效保护设施,一旦引发交通 事故后果不堪设想。日前,鄂尔多斯市公安 局东胜区分局交管大队民警查处一起封闭 货车违法载人案件,及时消除了安全隐患。

当日,东胜区交管大队环城中队民警 在东胜区宋麻线蒙泰电厂北门道路对一 辆陕 K 牌照轻型封闭货车例行检查,检 查中,民警从驾驶室看到后方车厢人头攒 动,存在明显的货车违法载人行为。随即, 民警要求该驾驶人王某打开车厢进行检 查,经清点,该车核载5人.实际载人9 人,4人在无任何保护措施的车厢内就地

经询问, 驾驶人王某称他们是同一工

## 违法载人危害大

厂的工友,下班后,考虑到路程不算太远, 为图省事,便抱着侥幸心理,让工友们都挤 到车厢里,一起下班回家。

民警现场对驾驶人进行了严厉的批评 教育,并及时将乘客进行了转运。随后,民 警依法口头传唤驾驶人王某至东胜区交管 大队执法办案中心进行进一步调查。

目前,公安交管部门依法给予驾驶人 王某处以罚款 500 元、驾驶证记 6 分的处

交警提示: 货车违法载人存在极大的 安全隐患,一旦发生交通事故,车厢内的乘 客很容易被抛出车厢外, 严重危及生命安 全,请广大交通参与者切勿图一时方便,违 法违规乘坐货运车辆。

# 违反进口冷链食品规定 涉案人员受到行政拘留

乌兰察布讯 日前,乌兰察布市公安局 集宁区分局生态环境食品药品犯罪侦查大 队联合集宁区市场监督管理局在开展的检 查"进口冷链食品"行动中,查处了两名涉 案违法人员。

2022年1月21日,集宁区某饭店刘 某、金某某违反了集宁区新冠肺炎防控指 挥部下发的"集新冠防发【2022】1号""关 于暂缓购进进口冷链食品和进口水果的通 知"的公告,购进30箱进口冷链食品,在卸 货过程中,被集宁区市场监督管理局查获。

2022年1月22日,集宁区市场监督 管埋局将该案移交马兰祭布市公安局集宁 区分局生态环境食品药品犯罪侦查大队, 该大队依法将违法人刘某、金某某传唤至 办案中心,告知其违法行为后,依法对违法 人刘某、金某某作出了行政拘留5日的处 (郭成 王宏祎)

# 拒不支付劳动报酬

#### 制造基地的工程,后将土建、水电、钢结构工程 分别转包给王某等人,并约定由朱某某支付工 人工资。2015年9月至2016年初,王某等51名 工人进入装备制造基地施工, 后因朱某某资金 断链,在未完工的情况下,其将汽车装备有限公 司预先抵顶的价值 6705000 元的房屋低价出售

# 当庭受审被判刑罚

他人,在支付了部分工人工资后逃匿,尚欠王某 等 51 名工人工资共计人民币 578102 元。2018 年1月5日,鄂尔多斯市东胜区劳动保障监察 综合执法局以张贴的形式向朱某某下发《劳动 保障行政执法责令支付决定书》(东劳监执决字 [2018]2号),但被告人朱某某一直未予支付。

2019年10月30日、被告人朱某某在浙江省湖 州市南太湖新区被公安民警抓获。

法院依法对被告人朱某某犯拒不支付劳 动报酬罪, 判处有期徒刑2年、处罚金2万 元,并责令被告人朱某某退赔未支付的劳动 报酬 578102 元。

#### 鄂尔多斯讯 为切实维护农民工合法权 益和社会和谐稳定,有效震慑"恶意欠薪"犯 罪行为,日前,鄂尔多斯市中级人民法院发布 起拒不支付劳动报酬罪典型案例。

2015年下半年,被告人朱某某承包了鄂尔 多斯市某汽车装备有限公司在鄂尔多斯市装备